



成武刘土城村是成武县第一个农村党支部诞生地。在这片红色土地上,留下了中国共产党在成武的鲜红印记,激扬着一段荡气回肠的峥嵘岁月。在庆祝中国共产党成立100周年之际,中共成武县委宣传部副部长、县新时代文明实践中心主任王立新,带着崇敬之情走进刘土城村,带您探访成武县第一个农村党支部,挖掘那段历史,重温红色故事,旨在用好红色资源、赓续红色血脉,不忘初心,牢记使命,努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 王立新

1921年,一个政党,从上海的法租界、嘉兴的南湖游船上,秘密诞生。1938年,成武县第一个农村党支部在远离县城60多里的白浮图镇边远村庄刘土城村生根发芽。自此,南湖革命航船上的火种,在广袤的鲁西南农村播下第一粒火种,激扬着一段荡气回肠的峥嵘岁月。近日,怀着崇敬之情,记者走进刘土城村这片红色的土地,探寻身边的红色印记,触摸共产党人的初心和使命。

刘土城村革命广场

刘土城村是成武县白浮图镇一个普通的村庄,但就是这样一样一个普通的村庄,却诞生了成武县第一个农村党支部。沿着村内道路,走进刘土城村党员活动中心,南面一棵棵松柏和垂柳便映入眼帘,树下一排排健身器材,绿茵环绕,旁边竖立的牌子上写着“刘土城村革命广场”。与之直线距离不过几十米的几栋民房,便是村党支部旧址。

在广场上,记者见到村党支部书记刘华峰,在他带领下,我们拾级而上,一座座墓碑在苍松翠柏掩映下庄严肃穆。

一块卧碑吸引记者的目光,“中共成武县第一个党支部刘土城村党支部”,黑面金字,上面刻有碑文“1938年初,中共单县县委派共产党员吴逢轩等到成武县东南部刘土城村一带活动。同年8月,刘土城村进步青年刘锐夫,在吴逢轩介绍下,加入中国共产党。并与吴逢轩一起,先后发展刘土城村和附近村庄的周平、张华杰、刘继先、蒋德育、刘汝锋、刘玉珊等10余名进步青年加入中国共产党。至年底,在刘土城村周平家,

组织成立了成武县第一个党支部刘土城村党支部,刘锐夫任组织委员,周平任宣传委员、兼情报站站长。”

卧碑两边分别是刘土城村革命烈士简介、刘锐夫纪念碑、周平纪念碑、张华杰纪念碑、革命烈士刘德显纪念碑、革命烈士刘志学纪念碑、革命烈士孙育麟纪念碑……

站立在每块纪念碑前,读着上面的文字,无不让人肃然起敬。这一座座的墓碑,就代表着一份份的忠诚。

党支部书记刘锐夫



县委书记崔学民在刘土城调研并瞻仰纪念碑

在刘华峰引领下,见到刘锐夫的儿子刘瑞民和孙子刘永。

“刘锐夫是成武县第一个农村党支部的书记,也是这个党组织的组织者、发动者。他们都是夜里出去活动,白天能藏的都藏起来,夜里有时候路过俺这个村,他就回家来看看。俺母亲受父亲的影响,也经常一块儿参加地下工作,送个情报或者递个信儿啦。俺大伯刘德果就是在革命斗争中壮烈牺牲的”说起这些,刘瑞民依然还是掩饰不住自己的情绪,很激动。“小时候就常常听俺爷爷说起那个年代的事情,我印象很深刻。我还问过他,身上的疤是咋弄的,长疮了吗?他说是那时候打游击子弹打的。我还听他说俺奶奶也很厉害,双把盒子,是民兵。”刘永补充道。

“我很怀念他,没有他就没有我的今天,都是他教育,一切都是他教育。”说着说着,刘永有些哽咽了。

“爷爷吃饭穿衣从不讲究。臭豆腐是他的最爱,自己摆,便宜”。刘锐夫没有存款,全部都给别人了,都捐出去了,他自己吃咸菜、青菜、窝头,吃一块豆腐几毛钱。

刘永说,刘锐夫不准抗着他自己的大旗,打着他自己的名义,去办什么事,不准占公家的便宜,不做违背良心的事儿。有一次,刘锐夫叫他买了150斤煤,称好装车,

临出门,在门口看到丢在地上的那一块煤,他就搬上车了。回到家来,刘锐夫一称多了,又让他抱着这一块煤送回去了。回来还教育他,说这是偷盗行为,不能占国家的便宜。

刘锐夫有五个儿子,全部在农村务农,谁也没占上他半点光。倒是受他影响,家家都有当兵的,出了8个军人。

抗战胜利后,刘锐夫任单县公安局长、曹县工业局局长、成武县拖拉机站站长,晚年回到家乡生活,1988年逝世。

关于刘锐夫的故事,还有很

多,虽然时间冲刷着记忆,但已耄耋之年的孙熙林(93岁)老人,讲起来还是如数家珍……

无论是在炮火纷飞年代,还是新中国建设时期,刘锐夫始终保持一颗赤子心,一心为民、不谋私利、艰苦朴素、廉洁奉公。

从刘瑞民、刘永和孙熙林的讲述中,记者切身感受到了刘锐夫的革命本色和革命胸怀。

距离刘瑞民不远的地方,是党支部旧址。院落现存正房三间、西房三间,平顶土墙,小灰瓦覆顶,为典型的民国时期鲁西南平民建筑,保存基本完整。

中国一冶菏泽项目党支部 重温入党誓词 赓续精神血脉

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 郭文浦

为纪念中国共产党建党100周年,增强全体党员的责任感和使命感,提升组织的凝聚力、向心力和战斗力,中国一冶菏泽项目党支部组织项目部全体党员开展了“重温入党誓词,赓续精神血脉”主题党日活动。

在项目党支部书记的带领下,全体党员面对鲜红的党旗一起高举右拳,再次庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

中国一冶菏泽东站广场综合体及配套项目部 感悟思想伟力 凝聚奋进力量

齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 郭文浦

铿锵恢宏的誓词,强烈震撼着在场的每一位党员,一字一句,神圣而豪迈,铮铮誓言,充分体现了党员同志们对党的无限忠诚。活动结束后党员们纷纷表示,在今后的工作和生活中一定充分发挥模范带头作用,不忘初心,牢记使命,永守入党初心,时刻以党的标准严格要求自己,时刻以党员的先进性鞭策激励自己,坚定理想信念,用实际行动践行对党的承诺,敢打敢拼、争当先锋,全力以赴优质高效完成项目建设任务,为早日实现菏泽人民的高铁梦贡献力量。

在会议室,项目部员工们共同观看了大会直播,认真聆听了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话。讲话中,习近平总书记代表党中央向全体中国共产党员

探访成武县第一个农村党支部诞生地——刘土城村 峥嵘岁月,这里曾有一批热血青年



参观村党支部旧址

党支部宣传委员周平

大家坚决抗日,决不当亡国奴。

中共党员吴立本、朱德汶、吴逢轩等组织了抗日组织“战地服务团”,周平参加活动并组织了“战地服务团”的外围组织——“青年救国团”,任“青年救国团”常委。

1938年1月,周平又参加了由周冠五、秦和珍等领导的抗日义勇军第二纵队第十三大队。

周冠五是队长,指导员是秦和珍,成员都是青年知识分子和青年教师。他们通过各种形式揭露日本帝国主义的侵略罪行,宣传抗日救国的主张,发动群众参军参战,保卫家乡。正是在这种革命团体影响下,周平思想进步,很快走上革命的道路。

随着义勇军队伍扩大,组织决定由地方上来的干部回地方继续发动群众。周平离开义勇军第十三大队,回到了家乡刘土城村。

1938年加入中国共产党,历任中共成武县第一个党支部宣传委员,兼情报站站长,湖西专区供销社科长,天津市教育局处长,2009年逝世,享年96周岁。

1937年“七七事变”,抗日战争爆发。由于国民党政府采取了“不抵抗”政策,致使日本帝国主义长驱直入。东北沦陷、华北沦陷、济南沦陷,战火烧到成武县。

当时局十分紧张,大家思想非常混乱。是当亡国奴,还是奋起抗日?是当时大家谈论的焦点,也是许多中国人面临的抉择。

特别是一些进步青年经常聚集在一起谈论此事。当时湖西专区的党组织趁机做工作,积极引导,号召

东北角,紧挨寨围子,有情况便易于出走。再加上周平的父亲周桂沧,思想进步,积极支持革命活动,周平又是党支部宣传委员,周家是外来性,人口不多,家境较贫困,一般不会引起注意。因此,特殊的地理位置和革命基础,党支部成立后,支部就设在周平的家里,支部在里开会较为安全。

在支部开会的时候,周平的父亲周桂沧老人常常一整夜安静地守在门外,为屋里召开党支部会议的党员们放哨。他还腾出南屋让他们开会住吃。时任县委联络员袁厚银也经常来这里。

县委领导苗春亭(曾任贵州省政协主席、贵州省委副书记)、左守善(曾任山东省农垦厅厅长)、杨作磊(曾在平原省委政策研究室工作)、朱启伦(曾任山东省供销社主任)都曾到刘土城村开会,周平的家里成了他们的活动中心。

从党组织成立起,十几名党员以刘土城村为中心,宣传和组织抗日活动,与日寇及地方反动势力展开了斗争。

从此,革命的火焰在成武大地燃烧起来,中国共产党在成武有了鲜红的印记。

“在外地大伯都不敢姓周,姓刘,他原名就叫周自斌,姓姥娘家的姓,也叫过刘卫国,调个地方,又改个名,又姓周啦,叫周平。”周平的侄媳妇张雪荣说,“这间土屋就是大伯周平的家”。

在周克强的联系下,记者接通了远在天津周克刚的电话,他是周平的儿子。据周克刚回忆,父亲曾给他说过,当时被捕的还

有一位虽然不是共产党员,但是在敌人面前表现得十分英勇,年龄比周平他们大一些,性格十分刚烈。每次敌人提审他,他就大骂不止,所以他受的刑最重。每次提审回来,他都对狱友们说,兄弟我没当孬种。敌人最后提审他时,他依然大骂不止,敌人恼羞成怒,割了他的舌头,剁了他的眼,剥了他的脚,最后壮烈牺牲。他的牺牲即暴露敌人的残忍,也为大家树立了榜样,大家决心像他那样绝不当孬种。

敌人在提审周平时,先是灌辣椒水,呛得周平吐血。然后用成捆的香点着后烧胸,烧的前胸都是燎泡。见周平仍不服,又对周平实施了“压杠子”的刑罚。他们把周平绑在了行刑的长凳上脚下面垫砖,当垫到第三块砖时,周平疼得昏死过去。后经上级组织大力营救,周平才得以获释。

刘锐夫等人为了保存革命火种,不得不暂时隐蔽了起来,刘土城村党支部从此陷入瘫痪状态。

此后,刘锐夫、张华杰、周平等人走出刘土城村,投入到全国声势浩荡的全民抗日战争中。

1940年4月,周平被组织调到芳桂区任区中队司务长。1942年他在鲁西党校学习三个月,后被分配到单县曹马乡当乡长,1943年任金库主任,后任区助理员,1944年下半年任济宁唐口区区长,1947年下半年,任济北县政府粮食科科长兼食宿站站长、光河区区长等。

抗日战争时期,周平积极宣传、贯彻党的抗日统一战线政策,通过减租减息运动深入发动群众,把广大人民群众团结在革命政权周围,组织他们投身到伟大的抗日战争中。

周平还率领地方革命武装和敌伪势力展开游击战。他经常率领区游击队破坏敌人的交通线和物资供应线,打击汉奸和恶霸等,坚决同敌伪政权和反动势力作斗争。

当时日伪军主要住在县城,为掐断物资供应,周平他们经常带领区游击队埋伏在县城入口,劝阻进城赶集卖肉蛋粮食的老百姓不要进城卖给敌伪军。他们还经常抓一些伪军晓以民族大义,不要为敌人卖命。经教育很多人脱下伪军服不再当伪军了。

解放战争时期,周平积极组织动员参军参战,组织大批物资和民兵支援前线。1947年刘邓大军南下过黄河,到达成武、单县、曹县一带,周平带10辆大车的白面支援前线,在离九集部队驻地二三里时,忽然遭到敌机袭击,蒋介石的三架飞机轮番向他们俯冲扫射,打伤一个车夫、五头牛。

当时周平很镇静,他站在车上指挥大家疏散,飞机又扭头向他扫射,他当即跳下车一个滚打到路沟里,棉袄被射了一个大洞,没有受伤。由于疏散及时,指挥得当,没有受到更大损失,及时把给养送到部队,受到部队首长的表扬。

周平的革命活动,引起地方反动势力的反感,家里经常遭到反动势力的报复。多次抄家,抄家时,除把值钱的东西拿走外,还把做饭的锅砸了,在拿不走的粮食上撒尿、拉屎。他们抓不到周平,就去抓他的家人。

周平的家人面对凶险,不得不多次分散开进行躲避,整天惊惊

怕,吃了不少苦,受了不少难。特别是周平的妻子,为躲避敌人,常常一个人整日整夜地躲藏在麦地里,没吃的没喝的,担惊受怕,一躲就是几天,十几天。只有到了夜里才敢出来到可靠的亲戚那里要点吃的。

反动势力的报复不但没有减弱周平家人对革命的支持,反而增强了对反动势力的仇恨。周平的弟弟周自省,就是在躲避敌人的抓捕过程中,在父亲周桂沧的安排下,投奔到周平所在的村参加了革命。

1949年10月1日中华人民共和国成立后,国家决定从老解放区抽调部分干部,集中培训后调到重要经济部门工作。根据国家的需要,1950年,周平去北京华北合作总社干校学习一年,1951年任湖西专区供销信用科长,后调任金乡县供销合作社总社主任。1952年调天津任华北合作总社秘书科长,1954年任中国交通电工器材公司天津供应站站长。1960年周平作为工农干部是调天津卫生局下属的药材种植场当场长,一年后调天津市教育局任教学仪器科主任。1970年他暂时被分配到天津市第



采访周克强夫妇

新的红色教育基地

近年来,随着经济的发展,成武县委、县政府始终不忘革命先烈,高度重视烈士褒扬工作,打造了一处处红色教育基地。

“革命战争年代,刘土城村党支部发挥了其特有的、无可替代的作用,充分利用第一个农村党支部红色文化资源,努力将刘土城村打造成爱国主义教育基地、红色文化教育基地及‘不忘初心、牢记使命’主题教育基地。”县委书记崔学民在此调研时强调,“刘土城村党支部旧址将改造提升为成武县第一个农村党支部历史纪念馆,让红色文化成为历史传承与新时代发展和乡村振兴的不竭动力。”

“那个年代,村里人穷得揭不开锅,如今村子面貌有了翻天覆地的变化。这是老一辈为我们打下的,我有责任把这块土地上的红色基因传承好、发扬好。”刘华峰向记者表达着自己的心愿,“作为刘土城村现任党支部书记,到我这已经是11任了,我感到的不仅是光荣,更是责任。新一届的村党支部也正在积极探索‘党建引领+红色文旅+现代农业’的发展道路。”

如今,历史在这里依然鲜活,那一抹红色依然在代代传承,刘土城村党支部的革命故事和红色传统,如村革命广场上那一排枝繁叶茂的松柏和垂柳,无论经历多少风霜雨雪,毅然屹立,必将激励成武人民在新时代的“长征”路上,行稳致远。

目前,刘土城村党支部旧址,已申报为菏泽市第三批市级文物保护单位,进入山东省首批革命文物保护名录。

分类信息

广告位招商电话:15550788080
诚招各县区代理

声明作废。

★菏泽市裕华园牡丹科技发展有限公司(统一社会信用代码:91371702MA3DD2A207)的银行开户许可证(号:J4750003487501)不慎丢失,现声明挂失作废。

公 告

菏泽龙邦文化传媒有限公司(统一社会信用代码:91371700MA3MX1CE6X)的财务专用章,法定代表人名章:张合生,行政专用章,发票专用章,合同章自公告之日起声明作废,不再使用,并重新申请合法有效印章。